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KARABUK UNV., MUH. FAK., MEKATRONIK MUH., MAKINE ELM DERSI, BUTUNLEME SINAVT, 19.01.2018
Dikkat: Buldugunuz sonuca en vakim sikk isaretleyiniz. Puan DOGRU SONUCLAR iizerinden verilecektir. Soru céziimleri kagitlar iizerinde karisikta olsa
‘.‘ h" h"l durmahdir. Céziimleri bulunmayan sorular iptal olur. $1iklarin yanhs oldugunu diisiiniiyorsamz, cevabmizi son sikka yazm. En yakin sikk isaretledikten sonra
KarasUc cevabimzi son sikka da yazabilirsiniz. Iki sikk isaretleyenin sorusu iptal olur. Degerleri ne kadar hassas alirsamz, sonuclari o kadar yakin bulursunuz. Herkesin
- sorusunun degerleri birbirinden farklhdir. En fazla 1 kagit daha isteme hakkimz var. Soru kagidi iizerindeki bos alanlara karalama yapabilirsiniz. BIRIMLERE

dikkat ediniz. YERCEKIMI ivmesini= 9.81, PI sayismi= 3.14 alimz. N/Kg DONUSUMLERINDE= 9.81 kullanimz. Siire Net 90 dk, Basarlar... L.Cayiroglu

Soru-1)(25p.) Atolye icerisine sekideki gibi tek rayl doner bir Ving
yapmak istiyoruz. Vince F=2400 kgf yiik asmak istiyoruz. Yik en u¢
noktaya geldiginde 1800 mm mesafededir. Vincin Ray seklindeki profil
demiri B noktasindan halatla A noktasma baglanmistir. Rayin kesit alam
A= 1300 mm? dir. Verilen diger ¢lctiler (a= 850 mm. b=1500 mm) dir.
Bu Ravda meydana gelecek en biiviik normal gerile (MPa) nedir?
©24.93 ©30.68 ©31.45 ©32.22 ©38.35 ©41.8 ©43.72 ©44.11 ©47.56
©51.78 ©56.76 ©54.46 ©53.69 ©59.06 ©69.03 ©59.45

h

Soru-2)(20p.) Sekildeki gibi tek pervaneli bir u¢agm motoru P=380 BG
(Beygir giictindedir=HP-Horse power). Kalkis esnasmda en yiiksek
giicte pervane n=1800 d/d ile donmektedir. Buna gére pervane milinin
capi ne olmalidir? (Mil ¢apini sadece burulma icin hesaplaym)
(Verilenler: Mil malzemesi St50 (Fe50) dir. tem=40 N/mm2)(Not: 1
kW=1.36 BG) ©40,16 ©37.29 ©45,9 ©48.77 ©48.19 ©57.37 ©62.54
©67.7 ©67.7 ©73.44 ©74.58 ©81.47 ©81.47 ©80.32 ©88.35 ©103.27

Soru-3)(20p.) Ayn1 sorunun devanu olarak ucagin pervanesini ¢cevirmek
icin 380 Nm lik bir momente ihtiya¢ olacagi hesaplanmistir. Pervane,
milin ucuna konik siki gecme ile baglanacaktir. Milin ucuna, somun ile

gobegi sikmak icin M50 dis acilmustir (Vida ile konigin u¢ capi aynidir). [

Pervanenin bosta désnmemesi i¢in. konik baglantiy1 stkimak i¢in somun
ne kadar kuvvetle (N) baski yapmahdir. (Milin capt d2=100 mm dir).
(Gobek genisligi b=100 mm dir).(Stirtiinme katsayisi p=1.4). (Pervane
titresimlidir). ©14830.43 ©16915.959 ©19464.939 ©23172.547
©24794.625 ©26416,703 ©28733.958 ©27807.056 ©30124.311
©34295.369 ©34527,094 ©34295.369 ©39856.78 ©37076.075
©43564,388 ©48198.897 ©....ooovvniecee

Soru-4)(20p.) Sekildeki gibi bir tesisatc1 mengenesi
kullanihrken. baglanan borunun dénmemesi icin en az 9810
kgf baski uygulamasi gerekmektedir. Somun ve gévde Dokme
demirden. mil ise ¢elikten yapilnustir. Dislerin diplerinden
kesilmemesi icin icin somun yiiksekligi en az kac mm
olmalidir? (Dis sayisinda yuvarlama yapmaym).(Dékme
Demir Pem=10 Mpa. Celik Pem=30 Mpa) (Kullanilan vida
Metrik vidadir, d=20 mm. BIGOO. h=4 mm. t=2 mm) ©44.057
©19.155 ©36.395 ©68.959 ©97.692 ©99.607 ©114.932
©137.918 ©162.82 ©157.073 ©191.553 ©201.13 ©218.37
©243.272 ©252.85 ©239.441 @i

Soru-5)(10p.Herbiri 1 p) @ Mil ylizeyine zarar vermemek icin oyuk kama kullantlir. © Dogru © Yanlis @ Kaymal yataklar icerisinde rulman
kullanilir. © Dogru © Yanlis (@ Cekme deneyi grafiginde parca kopmadan énce grafik sekli asagi dogru kivrilir. Bu da bize gercek gerilmenin
sonlara dogru azaldigmi gésterir. © Dogru © Yanhs (@ Gercek hayatta basit gerilmeye maruz bir parcanin emniyet durumu hesaplanirken
olusan maksimum gerime Akma gerilmesi ile karsilastirilir. © Dogru © Yanlis @ Yorulma olayi sadece dinamik yiike maruz kalan parcalarda
olur. © Dogru © Yanhs @ Tam degisken stirekli mukavemet gerilme degeri. bir parcanin 10 yil dayanmasi i¢in uygulanabilecek gerilme
degerini gosterir. © Dogru © Yanhs @ Fe37.Fed0.. gibi celikler genel yap celikleridir. © Dogru © Yanhs @ Aym gerilme degerleri icin biiyiik
malzemeler kiiciik malzemelerden daha fazla yorulmaya maruz kalir. © Doz © Yanlis @ Esdeger gerilme malzemenin farkli yerlerinde
ortaya cikabilecek en bityiik 6 ve t gerilmelerinin Von mises formiiliinde yerine konmasi ile bulunur. © Dogru © Yanlis (Sekil Sorusu: 5 p)@
Civatalarin gevsememesi icin kullamlan seki bagh yontemleri sekil cizerek gosteriniz. (Sekil Sorusu: 5 p)@ Diiz bir milin ortasina baglanacak
kasnak yada dislinin centik etkisi olusturmamasi icin ne gibi tasarim tedbirleri almir. Sekil cizerek aciklaymiz. (5 p)
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Soru-5)(10p.Herbiri 1 p) @ Mil yiizeyine zarar
vermemek i¢in oyuk kama kullamilir. @ Dogru €
Yanhs @ Kaymal yataklar icerisinde rulman
kullamlir. © Dogru @Yanhs @ Cekme deneyi
grafigimde parca kopmadan dnce grafik sekli asag
dogru kivrilir. Bu da bize gercek gerilmenin sonlara
dogru azaldigmm gosterir. © Dogru @ Yanls @
Gergek hayatta basit gerilmeye maruz bir parcanmn
emniyet durumu hesaplanirken olusan maksimum
gerime Akma gerilmesi ile karsilastinlir. © Dogru @
Yanhs @ Yorulma olay sadece dinamik yiike maruz

kalan pargalarda olur. @Dogru © Yanls @ Tam
degisken stirekli mukavemet gerilme degen bir
parcann 10 yil dayanmas: i¢in uygulanabilecek
gerilme degerini gésterir. © Dogru@ Yanhs @
Fe37.Fed0.. gibi celikler genel yap celikleridir. @
Dogru © Yanls @ Aym gerilme degerleri icin
biiyiik malzemeler kii¢iik malzemelerden daha fazla
yorulmaya maruz kalir. @Dogru © Yanhs @
Esdeger gerilme malzemenin farkh yerlerinde ortaya
¢ikabilecek en biiyiik 6 ve 1 gerilmelerinin Von
nuses formiiliinde yerme konmasi ile bulunur. €
Dogru@ Yanls
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